

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шогунц Анны Вардановны «Многоуровневое управление миграцией в Европейском союзе (на примере Италии)», представленной в диссертационный совет 24.1.061.02, действующий на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт Европы Российской академии наук» (ИЕ РАН), на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Диссертация А.В. Шогунц посвящена актуальной теме управления миграцией в Европейском союзе (ЕС). Активное перемещение мигрантов по всему миру как следствие процессов глобализации – один из сложнейших вызовов, с которым сталкиваются не только отдельные страны, но и наднациональные формирования. Стихийное и неконтролируемое перемещение людей оказывает существенное влияние на экономические, политические и социальные аспекты принимающих стран. А поскольку ЕС является одним из мировых центров притока мигрантов, то вопросы эффективного управления миграцией крайне важны для дальнейшего развития интеграционного объединения. Миграционный кризис 2015-2016 гг., спровоцированный неконтролируемым притоком мигрантов в ЕС из стран Африки и Ближнего Востока, не только негативно сказался на внутриполитической ситуации в принимающих странах Средиземноморского региона, но и поставил под вопрос такие выдающиеся либеральные достижения интеграции как права человека и свобода перемещения лиц. Очевидно, что сложившаяся ситуация, спровоцированная глобальными вызовами, не может быть урегулирована на национальном уровне, а требует слаженных действий от всего Европейского сообщества.

Для выработки общей миграционной политики ЕС принимает активные усилия, начиная с 1990-х гг., постепенно расширяя компетенции наднациональных институтов в сфере общекоммунитарного законодательства. Однако это не привело к утрате странами-участницами полномочий по принятию решений на национальном, региональном и местном уровне власти. Поэтому применение концепции многоуровневого управления (МУУ) наиболее адекватно отвечает цели исследования выявить взаимодействия и противоречия между уровнями управления в реализации миграционной политики ЕС. В плане практического применения концепции МУУ миграционной политикой опыт Италии представляет богатую фактуру, во-первых, потому что уникальное географическое положение делает эту страну, если не конечным местом назначения для мигрантов, то как минимум перевалочным пунктом на пути в другие страны ЕС; во-вторых, будучи страной-основательницей, Италия всегда стояла в авангарде интеграционных процессов, поэтому изучение ее опыта в управлении миграционными кризисами представляется релевантным и для других европейских стран.

Опираясь на вышеизложенные факты, можно с уверенностью заключить, что избранная диссидентанткой проблематика высоко актуальна и требует предметного анализа. Вместе с тем, данная тема до сих пор не получила комплексного освещения в отечественной историографии, поэтому работа А.В. Шогунц непременно восполнит этот пробел.

Диссертационное исследование А.В. Шогунц выполнено на высоком научном уровне, опирается на широкий круг источников, среди которых *acquis communautaires* в сфере миграции, международные соглашения ЕС с третьими странами, двусторонние соглашения Италии с третьими странами, итальянское миграционное законодательство, статистические материалы различных баз данных, а также публикации в СМИ и Интернете. Список литературы включает книжные издания и статьи на русском, английском и итальянском языках, которые разделены диссидентанткой на несколько тематических блоков.

Структура диссертации А.В. Шогунц выстроена логично, отвечает поставленной цели и обозначенным задачам исследования. Выбор методологии представляется обоснованным. Более того, хочется отметить высокий уровень владения такими актуальными теоретическими подходами и методами как системный анализ, ситуационный анализ и *case-study*, применение которых способствует наиболее полному достижению поставленных в диссертации задач. В целом, применении концепции МУУ для рассмотрения миграционной политики ЕС имеет бесспорную теоретическую значимость и вносит научную новизну в исследования по данной тематике.

Основные положения и выводы диссертации А.В. Шогунц апробированы в ходе выступлений на научно-практических мероприятиях, в том числе международных, проходивших в Москве и Санкт-Петербурге. Результаты исследования представлены в публикациях диссидентантки, три из которых опубликованы в журналах, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук.

Не умаляя очевидных заслуг и научной ценности настоящей диссертации, могут быть высказаны следующие пожелания:

1. Использование институционального подхода в качестве одной из методологических основ исследования совместно с МУУ могло бы усилить данную работу, придало бы ей глубины. Хотя, справедливости ради, следует отметить, что фактически А.В. Шогунц прибегает к институциональному анализу, говоря о том, что управление миграцией в ЕС характеризуется постоянным столкновением интересов институтов ЕС, государств, субнациональных властей, однако не выносит название данного метода в описание методологии.

2. Оценка автором эффективности и достижений миграционной политики ЕС на разных этапах придало бы работе большее аналитическое и индивидуальное звучание, помогло бы читателю понять экспертное мнение А.В. Шогунц в данном вопросе.

Тем не менее, данные замечания носят дискуссионный характер, не снижают научную и практическую ценность представленной диссертации, являющейся самостоятельным, целостным, завершенным исследованием, которое соответствует требованиям, предъявляемым ВАК России к кандидатским диссертациям, пункту 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Шогунц А.В., заслуживает присвоения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Моисеева Дарья Эдуардовна
кандидат политических наук
научный сотрудник ИМЭМО РАН



08.02.2024

ФГБНУ «Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук» (ИМЭМО РАН)

117997, Москва, Профсоюзная ул., 23

+7 (499) 120-01-05
imemoran@imemo.ru
rudenkova@imemo.ru

